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NOI METODE VECHI DE LUPTĂ 

 

ŞPERŢARII CU EPOLEŢI VOR SĂ COMBATĂ CORUPŢIA 
 

DE ACUM ÎNAINTE, agenţii economici se pot pomeni oricând cu afacerile sau conturile blocate, cu 
oaspeţi înarmaţi ce-şi arogă drepturi peste drepturi, iar noi, cetăţenii de rând, riscăm să fim reţinuţi în 
plină stradă, supuşi controlului corporal şi, capac la toate, vom fi obligaţi să ne conformăm 
somaţiilor celor care se vor legitima ca angajaţi ai Centrului de Combatere a Crimelor Economice şi a 
Corupţiei (CCCEC). Legea cu privire la acest centru a fost adoptată în ultima lectură la 6 iunie curent. 
CCCEC, creat la iniţiativa lui V. Voronin, este subordonat guvernului şi substituie Departamentul 
Control Financiar şi Revizie, Direcţia Anti-Corupţie a Departamentului pentru Combaterea Crimei 
Organizate şi Corupţiei, Direcţia Poliţiei Economice-financiare şi Garda Financiară. Atribuţiile 
Centrului sunt următoarele: depistarea, preîntâmpinarea, cercetarea şi curmarea contravenţiilor şi 
infracţiunilor economico-financiare şi fiscale, corupţiei şi protecţiei, a legalizării bunurilor şi banilor 
obţinuţi pe căi ilicite. 

Angajaţilor Centrului li se dă undă verde "pe teritoriile şi în încăperile persoanelor fizice, juridice", 
chiar şi fără acordul proprietarului. Noii luptători cu corupţia vor avea dreptul să suspende 
operaţiunile în conturile bancare, să sechestreze mijloacele băneşti şi bunurile materiale, inclusiv 
mijloacele de transport, să reţină persoanele bănuite de comiterea infracţiunilor. În caz că, Doamne 
fereşte, vă opuneţi angajaţilor Centrului, puteţi fi chelfăniţi zdravăn şi ameninţaţi cu arma de foc.  

CUM AU REACŢIONAT OAMENII DE AFACERI Şl ECONOMIŞTII LA CREAREA ACESTUI CENTRU? 

 

Legalizăm un "Centru al corupţiei" 

Alexandru Velcev, avocat, membru al Clubului oamenilor de afaceri "Timpul" 

Mi-e teamă că aşa-zisul Centru de combatere a crimelor economice şi a corupţiei se va transforma 
într-un "Centru al corupţiei" şi aceasta din cauza drepturilor exagerate, în mare parte nefondate, 
atribuite angajaţilor noii instituţii. În noua lege nu a fost făcută diferenţierea dintre cetăţeanul de 
rând şi antreprenor. Astfel, s-a încălcat grav Constituţia, care garantează inviolabilitatea persoanei. 
Prin art. 29 din Legea supremă este interzisă pătrunderea în apartamentul sau în biroul oricărei 
persoane, în lipsa sancţiunii procurorului sau a deciziei judecăţii. 

Actuala lege le dă dreptul angajaţilor centrului să facă revizii repetate, deşi acestea ar trebui 
întreprinse doar cu avizul directorului Centrului. În caz contrar, noii luptători cu corupţia ar putea 
profita, pentru a obţine cât mai multe venituri ilegale. Un alt drept atribuit Centrului - cel de a bloca 
operaţiunile financiare prin bancă doar din cauza unor supoziţii - ar putea duce la falimentul 
agentului economic disciplinat. 

După mine, era necesară diferenţierea acţiunilor de sechestrare şi de confiscare a bunurilor 
materiale. E una să pui sechestru pe bunurile unui agent economic până la elucidarea cazului şi e 
cu totul altceva să confişti bunurile pe aceeaşi perioadă. Zic asta pentru că, de obicei, marfa 
confiscată dispărea fără urmă de la poliţie sau ajungea la proprietar într-o stare deplorabilă. Astfel, 
bine ar fi ca bunurile să fie confiscate doar în cazul unui dosar administrativ sau penal. 

Totodată, e o aberaţie să măreşti salariul angajaţilor centrului în funcţie de numărul neregulilor 
constatate. E ca şi cum ai plăti chirurgul pentru numărul de organe tăiate. Este limpede că această 
prevedere îi va stimula pe angajaţii Centrului să încalce legislaţia în vigoare, incriminându-le 
agenţilor economici fraude şi delapidări. De pe urma acestei legi vor avea de câştigat şperţarii cu 
epoleţi, mai puţin bugetul. 

 

Schimbaţi calea ferată 

lurie Borş, patronul fabricii de mobilă "Creator IB" 

Crearea centrului este o idee bună, pentru că, astfel, au dispărut alte patru organe de control. De 
fapt, nu contează atât instituţia propriu-zisă, cât necesitatea de a schimba situaţia ambiguă 



TIMPUL                                                                                                                                                               21.06.2002 

existentă. Cât priveşte drepturile exagerate, ele existau în titlul 5 al Codului Fiscal şi erau atribuite 
Gărzii Financiare. Crearea Centrului presupune modificarea a cca 17 legi şi sper ca atunci vor fi 
eliminate aceste excese. De fapt, de la toate tribunele oficiale ni se promite că centrul nu va fi un 
organ represiv. Vom vedea. Până atunci, rămân cu aceeaşi părere "învechită": dacă dorim să 
mergem într-o direcţie corecta, atunci nu trebuie să schimbăm locomotiva sau maşinistul, dar calea 
ferată. 

 

Un alt fel de SIS 

Andrei Conişescu, economist, deputat PPCD 

Legea cu privire la CCCEC conţine încălcări grave ale unor drepturi constituţionale, precum şi ale 
multor acte legislative. În noul document nu sunt specificate infracţiunile şi contravenţiile ce vor 
trebui scoase la iveală şi contracarate de către angajaţii Centrului. Deşi CCCEC este un organ de 
drept, angajaţilor le-a fost acordat abuziv dreptul de "a utiliza tehnici şi mijloace secrete" sau "de a 
asigura conspiraţia", drepturi caracteristice altor instituţii, cum ar fi, bunăoară, SIS-ul. Din moment 
ce Constituţia garantează inviolabilitatea oricărui cetăţean, CCCEC nu este în drept să reţină şi să 
supună controlului corporal persoanele bănuite de săvârşirea anumitor infracţiuni. Potrivit actualei 
legi, activitatea angajaţilor Centrului se dublează, pe alocuri, cu cea a inspectorilor fiscali. În 
definitiv, şi prevederile referitoare la protecţia socială a salariaţilor Centrului sunt exagerate şi 
nefondate. 

 

Samavolnicia va sta în capul mesei 

Nicolae Ghereg, directorul Agenţiei de turism "Tromare" 

Evident că am o atitudine negativă faţă de crearea acestui centru, şi nu pentru că sunt împotriva 
luptei cu criminalitatea şi corupţia. După mine, angajaţilor centrului li s-au acordat drepturi 
exagerate. Bănuiesc că, profitând de faptul că li s-a dat mână liberă, aceştia vor întreprinde multe 
acţiuni samavolnice. Este greşit să paralizezi activitatea unui agent economic doar în temeiul unor 
zvonuri sau bănuieli care ar putea fi neîntemeiate. Şi cred că e suficient că suntem monitorizaţi de 
Inspectoratul Fiscal. 

Ina PRISĂCARU (TIMPUL, 21.06.2002) 

 


